

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА БАРЗАСА

Орган Барзасского района ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 66 (387) || Вторник, 22 июля 1941 г. || ЦЕНА 10 КОП.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР О назначении Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища И. В. Сталина Народным Комиссаром обороны СССР

Назначить Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. **Сталина Иосифа Виссарионовича** Народным Комиссаром обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 19 июля 1941 года.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О назначении главнокомандующего Западного направления маршала Советского Союза тов. Тимошенко С. К. Заместителем Народного Комиссара обороны СССР

Назначить главнокомандующего Западного направления Маршала Советского Союза тов. Тимошенко С. К. Заместителем Народного Комиссара обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 19 июля 1941 года.

СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ СССР И ЧЕХОСЛОВАКИЕЙ

18 июля в Лондоне было подписано соглашение между СССР и Чехословацкой Республикой. От имени СССР соглашение подписал чрезвычайный и полномочный посол

СССР в Великобритании тов. Майский, а от имени Чехословацкой Республики — министр иностранных дел Ян Массарик. Ниже приводится текст соглашения.

СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Правительство Союза Советских Социалистических Республик и правительство Чехословацкой Республики заключили следующее соглашение:

1. Оба правительства согласились немедленно обменяться посланниками.

2. Оба правительства взаимно обязуются оказывать друг другу всякого рода помощь и поддержку в настоящей войне против гитлеровской Германии.

3. Правительство Союза Советских Социалистических Республик согласно на создание на территории Союза Советских Социалистических Республик национальных чехословацких воинских частей под командованием лица, назначенного чехословацким правительст-

вом с согласия Советского правительства. Чехословацкие воинские части на территории СССР будут действовать под руководством Верховного военного командования СССР.

4. Настоящее соглашение вступает в силу немедленно с момента его подписания и ратификации не подлежит.

5. Настоящее соглашение составлено в двух экземплярах каждый на русском и чехословацком языках. Оба текста имеют одинаковую силу.

Чрезвычайный и полномочный посол СССР в Великобритании

МАЙСКИЙ.

Министр иностранных дел Чехословацкой Республики ЯН МАССАРИК.

ХРОНИКА

Совнарком Союза СССР назначил армейского комиссара первого ранга Щаденко Е. А., интендантской службы Хрулеву А. В. заместителями Народного Комиссара обороны. Генерал-лейтенанта авиации Жигарева П. П., генерал-лейтенанта танковых войск Федоренко Я. Н., генерал-лейтенанта интендантской службы Хрулеву А. В. заместителями Народного Комиссара обороны.

НЕТ БОЛЬШЕГО ВРАГА У ЖЕНЩИН, ЧЕМ ГИТЛЕР

Ко всем женщинам СССР, ко всем женщинам мира!

Женщины Советского Союза! Женщины всего мира, матери, сестры и жены! Советские женщины должны еще ожесточнее бороться за победу, за создание бесстрашного боевого тыла.

Мы знаем, что в этой спровоцированной войне мы не одни.

Женщины, гражданки великой страны, матери, жены и сестры! Мы знаем, что победа будет легкой. Так пусть же сердце каждой из нас станет неиссякаемым источником мужества. Пусть каждая из нас, провожая на битву любимого сына, мужа или брата, вселяет в него уверенность и спокойствие. Пусть будет им материнским благословлением наша ненависть к врагу, наша воля защищать родную землю до последней капли крови. Пусть твердо знают они, что мы спокойны, бодры и неутомимы в труде так же, как и они в сражениях.

Это Гитлер, это фашизм приносит неисчислимые страдания женщинам Европы: он отнял у них сыновей, мужей и братьев, он истребляет их во имя своего постыдного и кровавого бреда. Это Гитлер, это фашизм отбирает у женщин все права, лишает ее человеческого достоинства, превращает в рабыню, в домашнее животное. Чудовищные надругательства совершают гитлеровцы над женщинами оккупированных стран Европы: насильно отправляют матерей и жен в солдатские публичные дома, под угрозой смерти отдают их во власть любого фашистского офицера.

Это Гитлер, это фашизм обрек на голод и вымирание детей Польши, Франции, Греции, Югославии, Бельгии, Норвегии. Гитлер отнял у детей детство, у матерей — материнство, у старииков — заслуженный ими поход. Кровью отцов, слезами детей и матерей пропитан разбойничий путь Гитлера. Теперь Гитлер напал на нашу родину, на страну, где детство поистине прекрасно, материнство счастливо и женщина свободна.

Но не отнять Гитлеру нашей свободы и радости! Священной ненавистью встретят весь советский народ наглое фашистское нашествие.

С первого дня войны миллионы советских тружениц на полях, в предприятиях заменили воинов, ушедших сражаться. Миллионы женщин готовы по первому приказу командования итии на фронт красными сестрами.

Всей любовью своей к родине, всей ненавистью к врагу крепите победоносный тыл, к созданию которого призвал нас учитель и друга Сталина со-

товарищ Сталин.

Н. МАТВЕЕВА, работница Ленинградской фабрики „Красное знамя“, награжденная медалью „За боевые заслуги“ за участие в войне с белофинами, ныне работает на фронте красной сестрой. АННА РАДЛОВА, писательница. А. АРЕФЬЕВА, ткачиха ленинградской фабрики имени Дзержинского, мать трех красноармейцев и дочери-связистки, сражающейся на фронте. ОЛЬГА ФОРШ, писательница-орденоносец. А. ЕРОШКИНА, многостаканница московского подшипникового завода им. Л. М. Кагановича (муж и два брата в Действующей армии). ВАНДА ВАСИЛЕВСКАЯ, писательница, депутат Верховного Совета СССР. Д. КОШЕЛЕВА, стахановка Московского мотоциклетного завода (муж в Действующей армии). АННА КАРАВАЕВА, писательница-орденоносец. ГАЛИНА УЛАННОВА, народная артистка РСФСР, лауреат Сталинской премии, орденоносец. М. КОРШУНОВА, военный врач первого ранга, участница гражданской войны, награжденная медалью „20 лет РККА“. М. КРОПАЧЕВА, учительница, депутат Верховного Совета РСФСР. Е. КОРЧАГИНА-АЛЕКСАНДРОВСКАЯ, народная артистка СССР, депутат Верховного Совета СССР, орденоносец. О. КНИППЕР-ЧЕХОВА, народная артистка СССР, орденоносец. М. РАСКОВА, Герой Советского Союза, майор. Л. СЕЙФУЛИНА, писательница-орденоносец. А. КОПЕЙКИНА, работница ленинградской фабрики „Пролетарская победа“ № 2, награждена орденом за трудовые заслуги во время войны с белофинами, ныне заменила мужа на его станке в затяжном цехе. ГАЛИНА ПАПАНИНА, жена дважды Героя Советского Союза, почетного вице-президента Английского королевского географического общества. О. СМИРНОВА, начальник отдела технического контроля московского радиозавода (муж в Действующей армии). А. ОСТРОУМОВА-ЛЕБЕДЕВА, художница. АННА АХМАТОВА, писательница. З. ТРОИЦКАЯ, начальник Московской окружной железной дороги, орденоносец. В. БАРСОВА, депутат Верховного Совета РСФСР, народная артистка СССР, лауреат Сталинской премии. К. ЕМЕЛЬЯНОВА, стахановка автозавода имени Сталина, депутат Моссовета. А. ЯВЛОЧКИНА, народная артистка СССР, председатель совета Всероссийского театрального общества, орденоносец. В. РЫЖОВА, народная артистка СССР, орденоносец. ГАЛИНА СТАХАНОВА, дружинница. В. САЗОНОВА, бывшая домашняя хозяйка, ныне служащая московской фабрики им. Калинина, поступила на работу в дни войны, сын на фронте. ПРАСКОВЬЯ АНГЕЛИНА, трактористка, депутат Верховного Совета СССР, орденоносец. ЛЮБОВЬ ОРЛОВА, заслуженная артистка республики, орденоносец. А. ГРИГОРЬЕВСКАЯ, комбайнер Ольховской МТС, брат в Красной Армии. В. КЕТЛИНСКАЯ, писательница. МАРИЯ ФОМЕНКО, комбайнерка, депутат Верховного Совета УССР, орденоносец. МАРИЯ РАМОС-БАРДИНА, испанка, работница ленинградской фабрики „Красное знамя“, дружинница. К. КЛИНКОВСКАЯ, бригадир женской тракторной бригады Караблинской МТС, депутат Рязанского областного совета депутатов трудящихся. АННА МАРАКОВА, ткачиха московской фабрики им. Фрунзе, домашняя хозяйка, пришедшая в дни войны на производство. А. БЕЛКИНА, контролер завода „Динамо“ им. Кирова, заменила мужа, ушедшего на фронт. АННА ТУРОВА, комбайнер Азримасской МТС Горьковской области. Сестра красноармейца ЗОЯ ШМАКОВА, трактористка Городецкой МТС Горьковской области.

Обращение подписали:

Женщины всего мира! Народы Советского Союза ведут войну с фашизмом — врагом всего человечества. Создается единый фронт народов для борьбы с коричневой чумой. Правительства СССР и Англии заключили соглашение о совместных действиях в войне с гитлеровской Германией. Теперь Германия будет иметь два и больше фронтов. Женщины СССР будут об руку с женщинами Великобритании участвовать в великой войне против всеобщего палача и тирана. К этой борьбе должны присоединиться все женщины мира.

Женщины всего мира! Ваше собственное спасение, спасение ваших детей — в нашей победе. Так боритесь же вместе с нами за общее наше счастье, за уничтожение врага человечества — кровавого изверга Гитлера!

От советского информбюро

(Вечернее сообщение 20 июля)

В течение 20 июля продолжались напряженные бои на Псковском, Полоцко-Невельском, Смоленском и Новоград-Волынском направлениях. Каких-либо существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

В тылу немецких войск развернулись успешные действия партизан. Партизанские отряды наносят противнику серьезные потери.

Несмотря на неблагоприятные условия погоды, наша авиация продолжала действовать по уничтожению метомехчастей противника и его авиации. По неполным данным в течение первой половины дня 20 июля сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 25 самолетов противника.

В Балтийском море наша авиация потопила один минносец противника.

Наши разведчики сообщили, что противник, готовясь к наступлению, сосредоточил в пункте И. большое количество автотранспорта и артиллерии. Получив данные разведки, часть майора Горянинова незаметно окружила стан фашистов и открыла внезапный огонь. Бой продолжался несколько часов. Наши бойцы уничтожили 300 вражеских автомашин и 2 дивизиона немецкой тяжелой артиллерии. В числе трофеев 30 исправных автомашин, много лошадей и боеприпасов, захвачены пленные.

Беспримерный героизм проявили саперы подразделения старшего лейтенанта Страшкова в бою у переправы через реку И. Германский батальон, окопавшийся на противоположном берегу реки, при поддержке артиллерии и авиации, вел интенсивный огонь по нашим частям, получившим приказ форсировать реку и выбить фашистов из занимаемых ими позиций. Для выполнения приказа командования нужно было проложить дорогу через болото. Саперы работали по пояс в воде. Фашисты непрерывно

усиливали огонь. Отдельные группы немцев пытались переправиться через реку и сорвать работу красноармейцев. Наши бойцы сбили 3 германских истребителя и заставили замолчать 4 миномета. Отбив при поддержке пехоты атаки врага, саперы построили дорогу точно в срок. Наши танки и пехота форсировали реку, разгромили и отбросили фашистов.

Группа истребителей под командованием Героя Советского Союза капитана Ларионова обнаружила на одном белофинском аэродроме 4 вражеских истребителя. Летчики Ларионов и Иванов сбрасывали несколько бомб на самолеты. 2 из них загорелись сразу, 2 были повреждены осколками. На помощь белофинам с соседнего аэродрома вылетели 4 «Мессершmitt», но увидев советских истребителей, быстро повернули обратно.

В одном из районов Белоруссии, захваченном фашистами, немцы восстановили поврежденный аэродром. Об этом узнало действовавшее в тылу оккупантов подразделение старшего лейтенанта тов. Сабашникова. Ночью подразделение тов. Сабашникова напало на сторожевой отряд, охранявший аэродром. Больше 20 немецких солдат было убито, остальные сложили оружие и сдались в плен. Сдавшиеся в плен солдаты сообщили, что утром на аэродром ожидаются немецкие самолеты. У тов. Сабашникова созрел смелый план: захватить самолеты и экипажи. В 5 часов утра приземлилось первое звено немецких бомбардировщиков. Экипажи были захвачены без выстрела. Следующие 2 звена, увидев на аэродроме фашистские машины, опустились без колебаний. Экипажи этих звеньев самолетов были также захвачены. Подразделение тов. Сабашникова уничтожило 9 самолетов, бензинохранилище и склад боеприпасов.

(Окончание в след. номере).

КАК ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ПРОТИВОГАЗОМ

Когда раздается сигнал химической тревоги, нельзя мешкать. Нужно быстро и правильно надеть противогаз, иначе будешь отравлен и можешь погибнуть.

Здесь мы и расскажем, как устроен противогаз и как нужно им пользоваться.

Противогаз состоит из противогазовой коробки, лицевой части (шлема с гофрированной трубкой, привинченной к коробке) и сумки. Коробка—главная часть противогаза; в ней отравленный воздух обезвреживается. Для этого там есть фильтр, слой так называемого химического поглотителя и активированный уголь. Они защищают нас от ядовитого дыма и отравляющих веществ, кроме угарного газа. Против этого газа надо иметь специальные поглотители.

Шлем бывает двух типов: один—с отростком, похожим на палец (это для протирания очков, чтобы они не потели); другой—без отростка.

В сумке, в отделении, где лежит коробка, пришита петля из

материала; ее надевают на горловину коробки. Это тоже сделано из предосторожности, чтобы маленькие ребята вместе со шлемом не вытащили из коробки из сумки.

Когда берешь противогаз, выбирай такой, чтобы он хорошо подошел тебе по размерам. Шлемы бывают шести размеров. И тут приходится попросту снять мерку с головы. Сперва обмеряют вокруг лба, затем—вокруг лица. Допустим, что получается 35 и 45 сантиметров. Оба эти числа складывают и в зависимости от полученной суммы выбирают противогаз.

Если при сложении обоих измерений получается не больше 80 сантиметров, берут противогаз первого размера; если от 80 до 83—второго размера; от 83,5 до 85,5—третьего размера; от 86 до 88—четвертого; от 88,5 до 90,5—пятого; от 91 до 93—шестого размера.

Можно проверить, достаточно ли плотно облегает шлем лицо. Для этого надо сильно зажать

снизу гофрированную трубку. Если начинаешь задыхаться, значит, воздух под шлем не проникает. Но для большей надежности отнеси противогаз для проверки в камеру окуривания (такие камеры есть при каждом районном совете Осоавиахима).

С противогазом надо обращаться бережно, иначе он будет портиться. Его надо держать в сухом, но не жарком месте. Лучше всего класть его в шкаф на полку или вешать на стену. Никогда не бросай его—коробка погнется и испортится.

КАК НОСЯТ ПРОТИВОГАЗ. С той поры, как обявлено угрожаемое положение, противогаз всегда носить с собой (через правое плечо на боку).

Как только раздается сигнал „воздушная тревога“, надо повернуться противогазом, чтобы он висел не на боку, а спереди. Потом немного укорачивают лямку и подтягивают сумку к груди.

А когда раздается сигнал „химическая тревога“, вынь быстро шлем из сумки и возьмись обеими руками за его подбородочную

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии

Навязанная нам война в корне изменила обстановку работы в Красной Армии. Война расширила обем политической работы в нашей армии и потребовала, чтобы политработники не ограничивали свою работу пропагандой, а взяли на себя ответственность также и за военную работу на фронтах.

С другой стороны война усложнила работу командира в полку и дивизии и требует, чтобы командир полка и дивизии была оказана полная помощь со стороны политических работников не только в области политической работы, но и в области военной.

Все эти новые обстоятельства в работе политработников, связанные с переходом от мирного времени к военному времени, требуют того, чтобы была повышена роль и ответственность политработников—подобно тому, как это имело ме-

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.

Москва, Кремль. 16 июля 1941 г.

Распространение Указа Президиума Верховного Совета СССР о реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии на Военно-Морской Флот

Президиум Верховного Совета СССР распространил действие своего Указа от 16 июля 1941 года о реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии и утвержденное положение о военных комиссарах Рабоче-Крестьянской Красной Армии и на Рабоче-Крестьянский Военно-Морской Флот.

В соответствии с этим управ-

ления и отделы политической пропаганды преобразуются в политические управления и политические отделы Рабоче-Крестьянского Военно-Морского Флота. На всех кораблях, в частях и соединениях, штабах, военно-учебных заведениях и учреждениях Военно-Морского Флота вводится институт военных комиссаров, а в подразделениях кораблей, частей и учреждений—институт политических руководителей.



Победа над врагом куется и в тылу

В своей речи по радио товарищ Сталин указал, что мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинить интересам фронта и задачам организации разгрома врага.

Призыв вождя народов нашел горячий отклик среди рабочих и служащих Невской геолого-разведочной партии. Рабочие стали показывать небывалую производительность труда.

Работая на глубоком бурении, бригада члена ВКП(б) тов. Хмелева добилась выполнения сменного задания на 350 процентов. Стахановские образцы работы показывают и лесоруб нефтеразведки тов. Иванов Р. П. Его показатели — 200—250 процентов.

Особенно хорошо работает слесарь тов. Нестеров И. К., он отдает все свои силы, все знания делу укрепления родины и, не считаясь с отдыхом, в нужный момент появляется там, где необходимо его присутствие.

Все рабочие, служащие, инженеры, техники и домохозяйки Невской ГРП без отрыва от производства занимаются военным делом: изучают винтовку, приемы штыкового боя, преодолевают полосу препятствий, изучают военно-санитарное дело, сдают нормы на ГСО и ПВХО. Все они живут сейчас единой мыслью—быстрее и лучше помочь действующей Красной Армии разгромить подлого врага, посмевшего посягнуть на нашу священную землю.

С. Евсюков.
Парторг обкома ВКП(б)
Невской ГРП.

Туристский поход по району

11 июля группа учащихся Барзасской средней школы, в количестве 5 человек, под моим руководством отправилась в восьмидневный туристский поход по маршруту: Барзас—Барановка—Под'яково—Дмитриевка—Барзас. Цель похода—изучение своего района. 19 июля поход был закончен. Он дал нам очень многое и оставил прекрасное впечатление.

В пути и на привалах мы встречались с интересными достопримечательностями района.

В деревне Под'яково, в известковой скале, мы обнаружили пещеру. Произвели раскопку, нашли две нижние челюсти с клыками каких-то небольших зверей и несколько черных костей.

В Дмитриевке нам рассказали о происходивших боях сибирских партизан с Колчаком в дни гражданской войны. Ознакомились с местами, где происходило сражение. Нашли там много различных патронов, два штыка, саблю и фляжку.

Кроме этих находок мы собрали большое количество разных растений, окаменелости речных животных и раковин.

А. Куцигин.

Руководитель группы.

Ответ. редактор Е. СКОПНЕВ.